FICHA DE TRABALHO F
- SOLUCOES -

Problema 1

Em primeiro lugar representou-se o plano p, pelos seus tragos, em funcio dos dados - o plano p tem os seus tragos simétricos em relagao
ao eixo X, pois & ortogonal ao [y Os dados permitiram-nos, ainda, determinar as projeccbes de A e B - A tem cota nula, pelo que é um
ponto de h, e B tem afastamento nulo, pelo que é um ponte de f,. Os pontos A e B tém a mesma abcissa, pelo que se situam na mesma
linha de chamada. Uma vez que o tridngulo ndo se projecta em V.G. em nenhum dos planos de projeccdo, para construir as suas projec-
coes & necessario 0 recurso a um processo geométrico auxiliar. Uma vez que o ponto A é um ponto do Plano Horizontal de Projeccéao e que
o ponto B & um ponto do Plano Frontal de Projeccéo, ao nivel da economia de tragados & indistinto efectuar o rebatimento do plano p para
o Plano Frontal de Projeccao ou para o Plano Horizontal de Projeccao. Optou--se por rebater o plano p para o Plano Horizontal de Projec-
¢a0 - a charneira foi h,. A, = Ay, pois A & um ponto da charneira. Para rebater o plane p ha que rebater o seu traco frontal, o que se proces-
sa rebatendo um dos seus pontos - o ponto B (que é um ponto de f,), por exemplo. Para tal, conduziu-se, por B, uma perpendicular a
charneira — com o compasso, fazendo centro em By & raio até B, (a cota de B) transportou-se essa distancia até ao eixo X, o que nos permi-
tiu construir o triangulo do rebatimento de B em V.G. e determinar B, (ver exercicio 188). O traco frontal do plano p em rebatimento, f, . bassa
por B, & é paralelo ao eixo X (e a hpr}. A partir de A, e B, construiu-se o tridngulo em MG., em rebatimento, determinando C; (garantindo que
C é o vértice de menor abcissa, ou seja, o vértice que se situa mais a direita) e O, (O é o centro do triangulo). Para inverter o rebatimento de
O, conduziu-se, por O, & por B,, uma recta r,— r, é concorrente com hpr no ponto H; (H é o trago horizontal da recta re B é o seu trago fron-
tal). H & um ponto da charneira, pelo que as suas projeccoes se determinaram imediatamente, o que nos permitiu, em seguida, determinar
as projeccoes da recta r, passando pelas projecgdes homonimas de H e B. Gonduzindo, por O, uma perpendicular a charneira, determina-
ram-se as projeccoes de O sobre as projecgdes homonimas de . G, situa-se na recta fronto-horizontal que passa por O, € cujas projeccoes
se determinaram a partir das projecgdes homonimas de O - conduzindo, por C,, uma perpendicular a charneira, determinaram--se as pro-
jeccoes de G sobre as projecgdes homoénimas da recta fronto-horizontal. A partir das projecgoes dos trés vértices do tridngulo,
desenharam-se as suas projeccdes (a traco leve, pois trata-se de um tracado auxiliar para o objectivo do exercicio, que & as projeccoes do
solido). Em seguida, pelas projeccoes de O conduziram-se as projeccoes de uma recta p, ortogonal a p — a recta p é a recta suporte do eixo
da piramide e é uma recta de perfil. A recta p esta definida por um ponto (o ponto O) e pela sua direccéo (é ortogonal a p). A recta p é orto-
gonal as rectas de perfil do plano p. Para definir a recta p conduziu-se, pela recta, um plano de perfil e determinou-se a recta de intersec-
cao de n com p - recta i (que esta definida pelos seus tragos, F e H'). A recta i contém o ponto O (que & um ponto dos dois planos) e a
recta ptambém - as duas rectas sao perpendiculares no ponto Q. Por outro lado, o vértice ¥, da piramide, situa-se sobre p, a7 cm de O
(a altura da piramide). Atendendo a que o segmento [OV] nao se projecta em V.G. em nenhum dos planos de projeccao, & necessério o
recurso a um outro processo geométrico auxiliar. Optou-se pelo rebatimento do plano © para o Plano Frontal de Projeccao - a charneira foi
f; (recta &"). A recta i fica definida por F, e H',. Note que o ponto (Z)r1 tem também de se situar sobre i, pois O é um ponto da recta i{0,1 éo
ponto O no seu segundo rebatimento - no rebatimento do plano n1). A recta p, passa por lZ),1 e & perpendicular a j.em 0,1. Sobre p, a partir
de 0,1, mediram-se os 7 cm, obtendo-se V, (garantindo que ¥ se situa no 12 Diedro). Inverteu-se o rebatimento de n, obtendo-se as projec-
Goes de V. A partir das projecgoes de todos os vértices do sdlido, desenharam-se os seus contomos aparentes - o contorno aparente fron-
tal & [A2BoVaGs) e o contorno aparents horizontal é [A,B;C,V]. Em projecgéo frontal, todos os vértices da pirdmide integram o contomo
aparente - no entanto, a base & invisivel em projeccao frontal, tal como a face lateral [BCY]. Assim, em projeccéo frontal, apenas a aresta
[BC] da base ¢ invisivel (as restantes arestas s@o todas visiveis, pois situam-se na parte visivel do solido). Em projecgao horizontal, todos
os vértices da piramide integram também o contorno aparente - no entanto, a base & invisivel em projeccéo horizontal, tal como a face lateral
[ACV]. Assim, em projeccio horizontal, apenas a aresta [AC] da base & invisivel (as restantes arestas sao todas visiveis, pois situam-se na
parte visivel do so6lido).
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Problema 2
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Em primeiro lugar representou-se o ponto A, pelas suas projecgoes, em funcao dos dados. Os dados permitiram-nos, ainda, determinar as
projeccoes de B - o lado [AB] é fronto-horizontal € projecta-se em V.G. em ambos os planos de projeccao. A recta g € a recta fronto-hori-
zontal que passa por A e B. O plano esta definido por um ponto (0 ponto A) e pela sua orientacao (€ dada a amplitude do diedro que o pla-
no faz com o Plano Horizontal de Projeccao). O primeiro problema que o exercicio nos coloca é a determinacao dos tragos do plano, o que
poderia ser resolvido com o recurso a uma recta de perfil do plano, passando por A, & com o rebatimento do plano de perfil que contivesse
a recta. No entanto, optou-se por uma situacao diferente — o recurso a uma mudanca do diedro de projeccao, transformando o plano p num
plano de topo. Assim, substituiu-se o Plano Frontal de Projecgao (plano 2) por um novo plano de projeccao (plano 4), ortogonal ao plano p
- o novo eixo X (o eixo X') é a recta de interseccéo do plano 1 (o Plano Horizontal de Projecgao, que se manteve) com o plano 4 e é per-
pendicular ao eixo X. As projeccoes de A e B no plano 4 determinaram-se em fungéo da sua cota (que é a mesma), que se manteve, o que
nos permitiu, também, determinar a projec¢ao da recta g no plano 4 - a recta g, no novo diedro de projeccao, é uma recta de topo, razéo
pela qual se assinalou gy entre paréntesis. O plano p, no nove diedro de projecgao, € um plano de topo e o diedro que o plano faz com o
Plano Horizontal de Projeccéo projecta-se em V.G. no plano 4 - assim, o trago do plano p no plano 4 (f, ) passa por A, (e por By) e faz,
com o eixo X', um angulo de 40° (o angulo dado). Uma vez que os dois tragos do planos sao concorrentes no 8ixo X', pelo ponto em que f,_
intersecta o eixo X conduziu-se uma paralela ao eixo X inicial, que ¢ h,. Em seguida, recorrendo a um ponto M, do plano (e com afastamen-
to nulo no diedro de projecgao inicial), determinou-se f, (o trago frontal do plano p no diedro de projeccao inicial) - M & um ponto de f.. O
tridangulo nao se projecta em V.G., pois o plano p nao é paralelo a nenhum dos planos de projecgao - € necessario O recurso a um processo
geométrico auxiliar. Aproveitando a mudanga do diedro de projeccao efectuada, procedeu-se ao rebatimento do plano p como plano projec-
tante (no novo diedro de projeccio, o plano p é um plano de topo). A charneira foi h, (h, = ;= hl,r} que, no novo diedro de projeccao, &
uma recta de topo - a projecgao da charneira no plano 4 é um ponto (84, que se assinalou devidamente entre paréntesis. Para rebater o
traco frontal do plano (f.) efectuou-se o rebatimento do ponto M (que é um ponto de f,), pelo rebatimento do plano de topo (sugere-se que
0 aluno ponha a folha de papel com o eixo X' na horizontal, para melhor entendimento deste processo), obtendo M, - f, passa por M, e &
paralelo a hpr. Também através do rebatimento do plano de topo se rebateram os pontos A e B. A partir de A, e B,, construiu-se o triangulo
[ABC], em V.G., em rebatimento, e determinou-se ainda O,, o centro do tridngulo. Para determinar as projeccdes de C conduziu-se, por C,
uma recta r, - a recta r ¢ a recta suporte do lado [AG] do triangulo. A recta r, & concorrente com h, em H, (H & o traco horizental da recta r)

& & concorrente com fIjr em F, (F & o traco frontal da recta ). H é um ponto da charneira, pelo que as suas projeccoes se determinaram ime-
diatamente. As projecgoes de F determinaram-se conduzindo, por F, uma perpendicular & charneira - F & um ponto de f . A partir das pro-
jeccoes de F e H, desenharam-se as projeccdes da recta r (note que as projeccdes da recta r passam pelas projecgdes homénimas do
ponto A, que € um ponto da recta - bastaria o trago horizontal da recta e o ponto A para desenhar as projeccbes da recta). Conduzindo, por
C,. uma perpendicular a chameira, determinaram-se as projecgoes de C sobre as projeccoes homonimas de r. Para inverter o rebatimento
de O, conduziu-se, por O, uma recta m, fronto-horizontal - m, & concorrente com r, num ponto P,, cujas projeccoes se determinaram ime-
diatamente, sobre as projecgbes homonimas da recta r. Pelas projeccdes de P conduziram-se as projecgdes homonimas de m. Conduzin-
do, por Q,, uma perpendicular & charneira, determinaram-se as projeccoes de O sobre as projeccdes homonimas de m. A partir das
projeccoes dos trés vértices do triangulo [ABC], desenharam-se as suas projeccdes (a traco leve, pois trata-se de um tracado auxiliar para o
objectivo do exercicio, que & as projecgdes do sdlido). O problema seguinte consiste em determinar as projecgoes do vértice D (o quarto
vértice do tetraedro), pois nao é conhecida a altura do solido — apenas se sabe que as suas arestas tém todas o mesmo comprimento.
Assim, o ponto D situa-se numa recta ortogonal ao plano p que passa por O, estando equidistante dos outros trés vértices do solido. A recta
ortogonal ao plano p que passa por O € uma recta de perfil (recta p) e a aresta [CD] também & de perfil, pelo que & possivel resolver o exer-
cicio em rebatimento, recorrendo ao rebatimento do plano de perfil que contém as duas rectas (a recta pe a recta suporte da aresta [CD]).
No entanto, atendende & mudanga do diedro de projeccao efectuada, ha que reconhecer que o plano 4 & paralelo & aresta [CD], pelo que
esta se projecta em V.G. no plano 4. Por outro lado, na mudanca do diedro de projeccéo efectuada, o plano p & um plano de topo e a orto-
gonalidade entre a recta p € o plano p também & directa. Assim, o processo mais simples consiste, efectivamente, em recorrer a mudanca
do diedro de projeccao, para concluir o exercicio. Em primeiro lugar, determinaram-se as projeccoes de O e C no plano 4, através das
linhas de chamada (perpendiculares ao eixo X') que passam por O, e G; - O4 e C, situam-se sobre 1'_,3, pois no novo diedro de projeccao, o
plano p é projectante frontal. A projeccao da recta p, no plano 4, passa por Oy e € perpendicular a fy .Como compasso, fazendo centro em
C, & com 6 cm de raio (a medida da aresta do tetraedro, que é a medida do lado do triangulo [AB&]}, determinou-se Dy sobre p, D, teve
determinacéo directa, a partir de Dy, e D, determinou-se através da cota de D (que se manteve). A partir das projecgdes de todos os vértices
do sdlido, desenharam-se 0s seus contomos aparentes - o contorno aparente frontal € [A;B.D,] e o contorno aparente horizontal &
[A4CB4D,]. Em projeccédo frontal, ha um vértice que ndo integra o contorno aparente - o vértice G, que & o vértice de menor afastamento
do sdlido, pelo que ¢ invisivel bem como todas as arestas que nele convergem. Note que a face [ABD] é a Unica face visivel em projeccao
frontal. Em projecgéo horizontal, todos os vértices da pirdmide integram o contorno aparente - no entanto, a face [ABC] é invisivel em pro-
jeccao horizontal, tal como a face [ABD]. Assim, em projeccao horizontal, apenas a aresta [AB] & invisivel.



Problema 3

Em primeiro lugar representaram-se os pontos R e S, pelas suas projec-
¢oes, em funcao dos dados. Por R & S conduziu-se uma recta r, do plano,
e determinaram-se 0s seus tragos nos planos de projeccao - pelos tracos
da recta conduziram-se os fragos homénimos do plano p. Uma vez que o
tridngulo nao se projecta em V.G. em nenhum dos planos de projeccao,
para construir as suas projecgdes & Necessario O recursd a um processo
geométrico auxiliar. Optou-se por rebater o plano p para o Plano Horizontal
de Projeccio - a charneira foi h,. H, = Hy, pois H (o trago horizontal da
recta } € um ponto da charneira. Para rebater o plano p ha que rebater o
seu traco frontal, o que se processa rebatendo um dos seus pontos - o
ponto F (o trago frontal da recta r, que é um ponto de f;), por exemplo.
Para tal, conduziu-se, por F, uma perpendicular a charngira - com o com-
passo, fazendo centro em F; e raio até F, (a cota de F) transportou-se
essa distancia até ao eixo X, 0 que nos permitiu construir o tridngulo do
rebatimento de F em V.G. e determinar F, (ver exercicio 188). O trago frontal
do plano p em rebatimento, fl}, passa por F.e éparaleloaneixo X (g a hl,r}.
A recta r, esta definida por H, & por F,. Conduzindo, por Ry e por Sy, as
perpendiculares a chameira que por eles passam, determinaram-se R,
S, sobre r,. A partir de R, e S, construiu-se o tridngulo equilatero [R,S,T]
em V.G., em rebatimento, determinando T,. Para inverter o rebatimento de
T, conduziu-se, pelo ponto, uma recta s, paralela a recta r. A recta s, &
concorrente com fl]r no ponto F, (F’ & o trago frontal da recta s) e é con-
corrente com hpr no ponto H', (H' & o trago horizontal da recta s). Condu-
zindo, por F',, uma perpendicular & charneira, determinaram-se as
projeccies de F - F' & um ponto de f,. H', = H'y, pois H' é um ponto da
charneira. As projeccbes da recta s determinaram-se imediatamente -
passam pelas projeccoes homonimas de F' e H' (e sao paralelas as pro-
jeccdes homoénimas da recta r). Conduzindo, por T,, uma perpendicular
a chameira, determinaram-se as projeccoes de T sobre as projecgdes
homénimas da recta & A partir das projeccdes dos trés vértices do trian-
gulo, desenharam-se as suas projeccdes (a trago leve, pois trata-se de
um tracado auxiliar para o objectivo do exercicio, que & as projeccoes do
solido). Em seguida, pelas projeccoes de R conduziram-se as projecgoes de uma recta p, ortogonal a p - a recta p € a recta suporte da aresta
lateral [RR'] e é uma recta de perfil (que esta definida por um ponto - R - e pela sua direccéao - é ortogonal a p). A determinacéo das projec-

¢oes do ponto R', o extremo superior da aresta lateral [RR'] determinou-se conforme exposto no relatério do exercicio anterior para o ponto A’.
O plano n é o plano de perfil que contém a recta p. A recta i (definida por F” e por H”) € a recta de interseccao do plano @ com o plano p.
Rebateu-se o plano © para o Plano Frontal de Projeccao - i, fica definida por F*, e por H”, (e passa por Hn}' A recta p, é perpendicular a i em
Ry, R situa-se sobre p,a 6 cm de R, (a altura do prisma). Invertendo o rebatimento, determinaram-se as projeccoes de R'. A partir das
projeccoes de R’ desenharam-se as projeccdes do triangulo [R'S'T'], cujos lados sao paralelos aos lados correspondentes do triangulo [RST]
- 8' e T estéo nas rectas de perfil ortogonais a p que contém S e T, respectivamente. Assim, pelas projecgdes de R’ conduziram-se as projec-
¢des homénimas da recta suporte do segmento [R'S'], até encontrarem as projeccdes homonimas da recta de peril que contem a aresta lateral
[S8’] - o ponto de concorréncia das duas rectas é S'. Repetiu-se o processo para T', a partir de R'. A partir das projeccoes de todos os vértices
do solido, desenharam-se os seus contornos aparentes — o contorno aparente frontal & [S,8',R'>T'5T5] & o contorno aparente horizontal &
[R4$,5°;T'{T;]. Em projeccao frontal, existe um vértice que nao integra o contorno aparente - o vértice R’, que ¢ o vértice de menor afasta-
mento, pelo que & invisivel bem como todas as arestas que nele convergem. Em projecgéo horizontal, também existe um vértice que néo inte-
gra o contomo aparente - o vértice R', que € o vértice de maior cota, pelo que & visivel bem como todas as arestas que nele convergem. Note
que a base [RST] & invisivel em ambas as projecgoes e que a base [R'ST'] é visivel em ambas as projecgoes. Em projeccao horizontal, as faces
laterais [RR'S'S] e [RR'T'T] séo visiveis — no entanto, estas faces sao invisiveis em projeccao frontal. Ja a face lateral [SS'T'T] é visivel em
projeccao frontal e invisivel em projeccao horizontal.




Problema 4

Em primeiro lugar, representou-se o plano p, pelo seu traco frontal (o Gnico que € conhecido), e o ponto A, pela sua projeccéo frontal (a Unica
que 0s dados do exercicio nos permitem localizar de forma directa). O plano esta definido pela sua orientacéo - € necessario, antes de mais, de-
finir totalmente o plano e determinar a projeccao horizontal do ponto A. O diedro que o plano p faz com o Plano Horizontal de Projeccéao tem a
mesma amplitude que o dngulo que as rectas de perfil de p fazem com o Plano Horizontal de Projecgao. Assim, conduziu-se, por A, um plano de
perfil 7 - a recta i é a recta de intersecgéo do plano 1 com o plano p. A recta { & uma recta de perfil que esta definida por um ponto (o seu traco
frontal Fy e por uma direcgao (faz um angulo de 30° com o Plano Horizontal de Projeccao). Rebateu-se o plano 7 para o Plano Frontal de Projec-
¢ao — a charneira foi f, (recta ). O ponto F & um ponto fixo, pois situa-se na charneira. O angulo que a recta i faz com o Plano Horizontal de Pro-
jeccao e igual (tem a mesma amplitude) ao &ngulo que a recta f faz com h; e esse angulo esta em V.G. em rebatimento — em rebatimento,
desenhou-se i, fazendo um angulo de 30° com h,_ e passando pelo seu ponto fixo (F). A é o traco horizontal da recta /, o que nos permitiu

determinar imediatamente A,. Invertendo o rebatimento, determinou-se A, - por A; conduziu-se h,. Note que o ponto A & um ponto com afasta-
mento positivo, & & pedido expressamente que o traco horizontal do plano tenha afastamento positivo (A & um ponto de h, pois tem cota nula).
Em seguida, procedeu-se a construgéo do tridngulo [ABC] - este esta contido no plano p, que nao € paralelo a nenhum dos planos de projec-
¢ao, pelo que nao se projecta em V.G. nenhum dos planos de projeccao. Nesse sentido, & necessario o recurso a um processo geometrico auxi-
liar - optou-se pelo rebatimento do plano p para o Plano Frontal de Projeccao (a chameira foi f, - recta @). O tridngulo do rebatimento de A ja
esta em V.G. no tridngulo [FAgA,] - a hipotenusa do tridngulo do rebatimento &, assim, [FA], que ja esta em \(G., no rebatimento do plano n.
Assim, com 0 recurso ao compasso, fazendo centro em F, e raio até A,, desenhou-se 0 arco do rebatimento de A (pelo rebatimento do plano )
e determinou-se A, (A, € 0 ponto A rebatido pelo seu segundo rebatimento - o rebatimento do plano p). Note que o angulo dado (o angulo que
0 lado [AB] do quadrado faz com h,) & um angulo que estd contido no plano (trata-se do Angulo entre duas rectas) e nao tem correspondéncia
directa em projecgoes, pois 0 plano p ndo & paralelo a nenhum dos planos de projeccao. Esse ngulo pode, em rebatimento, ser medido em
V.G. - o lado [AB] faz, com hp, um angulo de 30° e o vértice B situa-se a direita de A. Com vértice em Arl e a partir de hl, , mediram-se os 30°, ob-
tendo a recta suporte do lado [AB] em rebatimento - sobre essa recta mediram-se os 5 cm (o lado do quadrado) e determinou-se B,. A partir de
A,1 e B, construiu-se o quadrado [ABCD] em V.G, em rebatimento. Para inverter o rebatimento, recorreu-se a duas rectas do plano - as rectas
suporte dos lados [AD] e [BC] do quadrado. A recta r, & em rebatimento, a recta suporte do lado [AD] do quadrado. A recta r, é concorrente
com hnr em A,.i (A & o traco horizontal da recta ) e € concorrente com Itpr em F'; (F’ € o trago frontal da recta #). F* € um ponto da charneira, pelo
que €& fixo - as projeccdes de F' determinam-se imediatamente. As projeccdes de A ja sao conhecidas. A partir das projeccoes de F' e A, foi pos-
sivel desenhar as projeccOes da recta r Em seguida conduziu-se, por Oy, uma perpendicular a charneira e determinaram-se as projecgdes de D
sobre as projecgoes homonimas da recta r. Para inverter o rebatimento de B, e C, recorreu-se a recta s,— esta é, em rebatimento, a recta suporte
do lado [BC] do quadrado. A recta s, é paralela a recta r. A recta s, & concorrente com f, em F', (F” é o traco frontal da recta s). As projeccoes
de F" determinaram-se imediatamente, pois & um ponto da chameira. As projeccdes da recta s determinam-se imediatamente - passam pelas
projecgbes homonimas de F* e sao paralelas as projecgdes homonimas da recta r (a recta s esta definida por um ponto e uma direcgao). Con-
duzindo, por B, e G, as perpendiculares a charneira que por eles passam, determinaram-se as projecces de B e C sobre as projecgoes homao-
nimas da recta 8. A partir das projecgbes dos quatro vértices do quadrado, desenharam-se as suas projecgoes (a traco leve, pois trata-se de um
tragado auxiliar para o objectivo do exercicio, que € as projecgoes do sdlido). Sobre a determinagao das projecgdes do prisma, ver exercicio 350
e respectivo relatdrio. Com vista a uma maior economia de tragados, optou-se por conduzir a recta p pelo ponto A, uma vez que existe uma
quantidade significativa de tracados precedentes que nos permite economizar tracado. A recta p & a recta ortogonal a p que passapor A € a
recta suporte da aresta lateral [AA'] do prisma. A recta p esta definida por um ponto (o ponto A) e por uma direcgéo (& ortogonal a p). A recta /



(ja determinada no inicio do exercicio) é a recta
de interseccao do plano n com o plano p. Resol-
veu-se a questio da altura do prisma em rebati-
mento, no rebatimento previamente efectuado do
plano n - a recta p, & perpendicular a recta i em
A,. Sobre p,, a partr de A,, mediram-se os 8 cm
(a altura do prisma), obtendo A',. Invertendo o
rebatimento, determinaram-se as projeccoes de
A’ - a partir destas, determinaram-se as projec-
¢Oes dos restantes vértices da base superior do
solido (ver exercicio 350 e respectivo relatdrio).
A partir das projeccoes de todos os vertices do
solido, desenharam-se 0s seus contornos apa-
rentes - o contorno aparents frontal &
[AzB2B'5C'sD’aD4] € 0 contorno aparente hori-
zontal & [G|D1D'1AI1 B'-‘B‘] . Em projacqﬁo
frontal, existem dois vértices que nao integram
0 contorno aparente - o vértice &' (que & o vér-
tice de maior afastamento do sdlido, pelo que é
visivel bem como todas as arestas que nele
convergem) e o vértice C (que € o vértice de
menor afastamento do sdlido, pelo que é invisi-
vel bem como todas as arestas que nele con-
vergem). Em projecgéo horizontal, também
existem dois vértices que nao integram o contor-
no aparente — o vértice C' (que & o vértice de
maior cota do solido, pelo que & visivel bem
como todas as arestas que nele convergem) & 0
vértice A (que é o vértice de menor cota do soli-
do, pelo que é invisivel bem como todas as ares-
tas que nele convergem).
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